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Niederschrift 
 
über die 7. Sitzung der Gemeindeversammlung am 09. Dezember 2009 in der Gaststätte 
„Engel-Mühle“, Süderhafen 7, Nordstrand 
 
Beginn der Sitzung: 20.35 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.51 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Ute Clausen 
2. Gemeindemitglied Karl-Heinz Böhe 
3. Gemeindemitglied Kay Clausen 
4. Gemeindemitglied Erich Deusen 
5. Gemeindemitglied Tatjana Petersen 
6. Gemeindemitglied Wolfgang Petersen 
7. Gemeindemitglied Peter Deusen 
8. Gemeindemitglied Boy Maart 
9. Gemeindemitglied Friedrich Hansen 
10. Gemeindemitglied Marion Kruse 
11. Gemeindemitglied Carl-Addi Martens 
12. Gemeindemitglied Malte Kruse 
13. Gemeindemitglied Hilke Martens 
14. Gemeindemitglied Kurt Thiessen 
15. Gemeindemitglied Dieter Fuchs 
16. Gemeindemitglied Joachim Maart 
17. Gemeindemitglied Jan Kruse 
18. Gemeindemitglied Jutta Schwierz 
19. Gemeindemitglied Sören Maart 
20. Gemeindemitglied Pia Schwierz 
21. Gemeindemitglied Momme Elsner 
 
Von der Verwaltung ist anwesend: 
Thomas Magnussen, Protokollführer 
1 Gast 
 
Tagesordnung 
1. Genehmigung der Niederschrift über die 6. Sitzung am 20.08.2009 
2. Berichte der Bürgermeisterin 
3. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 
4. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) 
5. Erlass einer Haushaltssatzung 2010 mit Investitionsprogramm 
 
Bürgermeisterin Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindeversammlung und begrüßt die 
Anwesenden. Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. Die 
Beschlussfähigkeit wird festgestellt. Die Tagesordnung wird nicht verändert. 
 
1. Genehmigung der Niederschrift über die 6. Sitzung am 20.08.2009 

Die Niederschrift über die 6. Sitzung der Gemeindeversammlung am 20. August 2009 
wird einstimmig genehmigt. 

 
2. Berichte der Bürgermeisterin 

• Das Repowering der Windkraftanlagen ist nunmehr aus Sicht von der Gemeinde als 
abgeschlossen zu betrachten. 

• Nach dem jetzigen Stand der Planungen werden auf Nordstrand keine weiteren 
Windeignungsflächen ausgewiesen. 
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• Bezüglich der Rasenkantensteine am Weg zum Pharisäerhof wurde das Amt gebe-
ten, einen Kostenvoranschlag zu erstellen. 

• Die Verbandsversammlung Zweckverband „Anlegestelle Strucklahnungshörn“ 
hat in ihrer letzten Sitzung über das Hafenjubiläum am 22.8.2010, die Deicherhöhung 
am Norderhafen und eine behindertengerechte Deichquerung (Zahnradbahn) ge-
sprochen. 

 
3. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 

Joachim Maart schlägt vor, dass marode Buswartehäuschen an der Bushaltestelle bei 
Peter Harry Carstensen abzureißen und durch ein neues zu ersetzen. Die Gemeinde-
versammlung ist mehrheitlich dafür, den Vorschlag von Herrn Maart umzusetzen. Die 
Bürgermeisterin wird beauftragt, entsprechende Kostenvoranschläge einzuholen. 

 
4. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) 

Die Gemeindeversammlung beschließt, den Wegenutzungsvertrag Strom mit den 
Schleswiger Stadtwerken abzuschließen. 
Die Verträge sollen für alle Gemeinden des Amtes, für die Verträge jetzt abzuschließen 
sind, zu einem einheitlichen Datum beginnen (§ 6 Abs. 1). Es wird ein möglichst früher 
Zeitpunkt für den Beginn der Verträge angestrebt. Dieser muss noch mit dem bisherigen 
und dem neuen Vertragspartner abgestimmt werden. Die Verträge sollen bis zum 31. 
Dezember 2029 laufen. 
Weiter beschließt die Gemeindevertretung, eine Zusatzvereinbarung zur Gründung einer 
Netzgesellschaft mit allen Gemeinden des Amtes und (ggf. auch) den Gemeinden der 
Ämter Mittleres Nordfriesland und Viöl und der Gemeinde Reußenköge mit den Schles-
wiger Stadtwerken abzuschließen. Wesentliche Inhalte dieser Vereinbarung sind das 
einseitige Recht der Gemeinde zum Beitritt der Netzgesellschaft, die Sicherung eines 
bestimmten kommunalen Einflusses auf die Netzgesellschaft sowie das Angebot eines 
Finanzierungssystems, das die Gemeinde nicht belastet. 
Die Gemeinde erwartet eine rechtsverbindliche Erklärung, dass sie auch zukünftig an 
der Zerlegung der Gewerbesteuer beteiligt ist. 
Die Zusatzvereinbarung und die rechtsverbindliche Erklärung betreffend Zerlegung der 
Gewerbesteuer und zur Entwicklung der Nutzungsentgelte müssen der Gemeinde vor 
Unterzeichnung des Wegenutzungsvertrages vorliegen. 
Die Bürgermeisterin wird beauftragt, eine ausreichende Leitungskapazität bezüglich der 
Abnahme des Stroms der Windkraftanlagen in diesem Zusammenhang sicherzustellen. 

 
Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen, 6 Enthaltungen, 0 Nein-Stimmen 

 
 
5. Erlass der Haushaltssatzung 2010 mit Investitionsprogramm 

Herr Magnussen stellt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für 2010 vor. Im 
Verwaltungshaushalt belaufen sich die Einnahmen und Ausgaben auf 73.100 €. Der 
Vermögenshaushalt ist mit 23.200 € in Einnahme und Ausgabe ebenfalls ausgeglichen. 
Die Hebesätze für Grund- und Gewerbesteuer bleiben im Vergleich zum Vorjahr unver-
ändert. Der Haushalt 2010 erwirtschaftet einen Überschuss von 23.200 €, welcher der 
Allgemeinen Rücklage zugeführt wird. Diese wird sich am Ende des Jahres 2010 vor-
aussichtlich auf 416.800 € belaufen. 

 
Bürgermeisterin Clausen bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit, wünscht allen 
eine schöne Advents- und Weihnachtszeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin    Schriftführer 


